猜

뭬

"希望让残障人士的出行'可预期'。""让人人都切实感受到上海的城市温度"……昨天晚上,在上海市政协举行 的 2021 年度部分优秀提案获奖者见面会上,获奖者之一臧熹委员在回答本报记者提问时说。见面会伊始,市政协提案 委员会主任俞烈介绍了 2021 年度优秀提案情况,部分获奖委员代表到会与记者互动交流。民生问题一直牵动着政协委 员的心, 民生提案正是"优秀提案"温度所在。

"

优秀提案里的"民生温度"

为"天桥"之困发声的臧熹委员说:让残障人士出行变得"可预期"

从老旧小区加装电梯, 到电动自行 车安全管理、保障外卖小哥合法权益, 再到弥合"数字鸿沟"……记者注意 到,今年获奖的65件优秀提案中,不 少都与民生息息相关。

优秀提案《关于为全市过街人行天 桥逐步加装电梯的建议》就是其中之一 "当时提这个提案,是因为我们单位附 近就有一座人行天桥, 我注意到由于天 桥没有装电梯,很多爬楼梯不便的老人 只能选择横穿马路,带来安全隐患 ……"见面会上,臧熹介绍。臧熹建

议,由有关部门牵头制定人行天桥无障 碍设施改造规划,并试点"一桥一策" 加装计划。同时,建议制定人行天桥加 装无障碍电梯的上海地方标准等。

2021年,上海已有16座人行天桥 加装了50部电梯,今年12月3日前, 市中心需要改造的 38 座人行天桥将全 部完成垂直人行电梯。与此同时, 上海 还出台了相关指导意见, 人行天桥加梯 有了政策保障。

"尽管上海在无障碍设施建设方面 取得了很大成效, 但是仍有不尽完善的 地方。"臧熹说。五年来,他一直持续 关注上海无障碍设施建设, 共提交了7 份与之相关的提案。

"今年我还将提交两份提案,也都与无障碍设施有关。"臧熹透露。其中 一份是《关于完善视障人士过街音响提 示装置的建议》,提案建议运用更多智 能化手段保障盲障人士出行安全。另一 份则是《关于上海轨道交通增设上下车 渡板的建议》提案,关注目前上海轨道 交通系统缺乏辅助轮椅、婴儿车上下车 硬件设备, 地铁车厢与站台之间缝隙安

全隐患,建议全网各站配备加装"渡

"希望未来,上海更多的无障碍设 施,可以让残障人士出行变得'可预 期'。让人人都切实感受到上海的城市 温度。"臧熹说。

见面会上, 获奖者游闽键委员围绕 保障"外卖小哥"合法权益,张英委员围 绕助力老年人跨越"数字鸿沟",吴乾渝 委员围绕市级医疗机构老年友善建设, 杨德妹、丁晓东、童继生、陈玲、粟莹等委 员先后与媒体记者互动交流。

市政协十三届五次会议举行预备会议

30名委员被授予"上海市政协委员优秀履职奖"

本报讯 昨天,市政协十三届 五次会议举行预备会议。市政协主 席董云虎主持并讲话。

董云虎指出, 政协全体会议是 实践和展示全过程人民民主独特优 势的重要形式。要深入学习贯彻党 的十九届六中全会和中央经济工作 会议精神,按照市委部署要求,以 高度的政治责任感和强烈的历史使 命感, 认真履职尽责, 确保会议圆 满成功, 充分彰显专门协商机构的 制度优势和治理效能。要旗帜鲜明 讲政治, 切实把党的全面领导贯穿 于会议全过程。要精准建言谋良 策,聚焦关系上海长远发展的大

事、改革攻坚的难事、民生福祉的 实事深入协商, 更好服务科学民主 决策、精准有效施策, 切实为构筑 高质量发展新优势献计出力。要聚 同化异促共识, 切实用自带的流量 团结人影响人引领人,努力为加快 建设具有世界影响力的社会主义现 代化国际大都市汇聚磅礴合力。要 正风肃纪树形象, 切实以良好会风 会纪展现委员履职风采, 把这次会 议开成高举旗帜、凝心聚力、务实 高效、团结奋进的大会

会议审议通过了政协上海市第 十三届委员会第五次会议议程和日 程,表彰了优秀提案和优秀履职委

《关于讲一步推讲上海乡村振兴 示范村建设的建议》等65件提案被 授予优秀提案奖,丁晓东、王成、方奇 钟、左燕、厉震林、卢慧文、伍爱群、刘 毛伢、刘永钢、安琦、安翊青、杨文悦、 杨燕青、李芳、陈贵、金炜、金江波、柏 国强、胡伟国、施荣恒、徐珊珊、黄勇 平、曹艳春、童毅、韩曙、粟莹、景莹、焦 瑾璞、照诚、臧熹等履职表现突出的 30 名委员被授予"上海市政协委员 优秀履职奖"

市政协副主席李逸平、周汉民 张恩迪、金兴明、黄震、虞丽娟、吴 信宝、寿子琪、钱锋, 秘书长贝晓曦

学习知情平台

已收提案286件! 今年两会委员关注啥?

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

"这个提案不错,但是第二点建议我觉得可 以再斟酌。""这个提案题目有点问题,实施建 议的提法不对,需要再修改一下"……昨天10 时许,上海市政协十三届五次会议提案集中审查 现场热火朝天,提案审查委员会委员们讨论热

数据显示,截至昨日9时,大会共收到提案 286件。其中,经济建设类提案 108件,占比 37.76%; 政治建设类 23 件, 占比 8.04%; 文化 建设类 20 件, 占比 7%; 社会建设类 103 件, 占 比 36.01%; 生态文明建设类 32 件, 占比

记者注意到,委员们递交的提案分别由对应 的5个不同小组审查、汇总。

社会建设类提案数量排在前列, 审查小组也 忙开了。昨天上午10时许,记者来到该组时, 陈澍委员正埋头认真审查。他手上拿着的,是一 份《关于实施生育激励政策,提高生育意愿保障 家庭幸福的建议》的提案。

"这个提案写得不错,聚焦社会关注的热点 问题,就生育意愿降低背后的动因作了调研分 析, 有数据支撑, 也提出针对性建议, 可以予以 立案通过。"陈澍告诉记者,生育激励政策最关 键在于是否真正可落地执行。

随后,陈澍委员就提案建议第二条与旁边的 吴乾渝委员讨论起来。"您看这里,提案建议降 低多孩妈妈的职场竞争压力, 让妈妈享有一定时 间弹性工作制。""这个方向是可以的,但是要 考虑到,这个政策会不会反而是个双刃剑?"

"今年提案质量总体有所提升。社会建设组的 提案量较大,突出的特点是都很民生、接地气。"市 政协提案委员会副主任吴乾渝告诉记者, 短短半 小时许,她已经审查了十余份提案。养老、教育、医 疗卫生依然是委员们提案持续聚焦的热点问题, "今年关于生育激励政策的提案也不少。

大会收到的经济建设类提案数量目前居首 "主要聚焦聚力稳经济,围绕上海中心工作。"在 经济建设组, 谈及今年审查提案的感受时, 侯海 良委员说,"集体提案质量普遍较高,调查也很深入。""今年有不少提案都关注数字化经济,营商环境优化,绿色金融等等。"记者在现场看 "集体提案质量普遍较高,调查也很 到,这些经验丰富的提案委委员们,善于发现个 别提案在前瞻性、针对性、操作性方面存在的不 足,并给出合理的修改完善意见。比如,在社会 建设组,就有提案因"题目问题"被"打回"修 改完善

据悉, 提案审查就像是给委员提案"上户 口",只有经过审查立案了,才能称之为提案。 "提案委更加关注提案质量,而非一味追求数 量。"一位提案工作人员告诉记者。

"数字提案"系统"学习知情平台"上线

委员可"一键式"查询 实现本市政府职能部门官网信息全覆盖



□记者 胡蝶飞 夏天

本报讯 昨天 18 时许,上海 政协"数字提案"系统"学习知情 平台"上线,可为委员履职提供 一键式"知情查询。

"数字提案"是打造"智慧提 系统的重要组成部分。2021 年,市政协提案委员会按照市政协 总体部署,启动了"数字提案"信 息系统的优化升级工作。昨天发布 的"学习知情平台"是优化升级的 首项成果。它通过智能化数据采

集,做到实时动态抓取相关部门和 行业的发展规划、政策文件、重要 动态等信息,为委员履职,特别是 酝酿、撰写提案提供"一键式"知 情查询,从而服务委员更加准确、 全面、便捷地了解市委市政府各部 门的相关工作。

据介绍,平台目前已基本实现 对上海所有政府职能部门官方网站 政务公开信息采集的全覆盖、可下 载, 共计有175个职能部门、166 个官方网站,各部门官方网站政策 发布5分钟内,即可在平台中被查 询、检索。目前,平台已汇集可检 索、下载的相关发展规划、政策文 件、工作动态等信息6万余条。

下一步, 市政协提案委员会将继 续扩展"学习知情平台"信息采集的 覆盖面,如北京、天津、重庆、杭 州、南京、深圳等城市的政策、资讯 动态等。同时,不断完善平台功能, 加强信息智能分类,帮助委员进行更 加精准的多维度查询,并同步开发可 在手机移动端使用的查询程序, 为委 员查询信息提供更多便利,进一步做 好提案服务保障工作。